

# “与平庸作斗争，让自己成为想要的样子”

## ——对话著名作家张锐锋

□记者 薛丽娟 杨颖琦

近日，“黄河龙门 天梯之约”全国作家采风活动在河津启幕，来自五湖四海的知名作家们齐聚黄河之畔，与浪涛共鸣，同文明对话。

在这场文学之约中，一位身着黑色皮衣，周身散发着独特魅力，且谈吐间满是风趣与智慧的作家，成为众人瞩目的焦点，赢得大家的一致喜爱。他，便是新散文作家代表、著名作家张锐锋。从奔腾不息的黄河文化，到充满创造力的文学创作，再到潜力无限的运城文旅发展，在这场思想的交流碰撞中，他收获了对运城这座城市全新的认知。

张锐锋在文学领域耕耘多年，成就卓著。尤其他的散文风格独树一帜，以深邃的思想内涵和细腻入微、直抵人心的笔触，俘获了大量读者。《隐没的王国》《别人的宫殿》等作品持续畅销，新作《古灵魂》更以独特视角引发广泛关注与热议。他笔下的文字如黄河水般奔涌，既有历史纵深的雄浑，又有生命体验的细腻。

而参与此次“黄河龙门 天梯之约”采风活动，张锐锋内心有不少感慨。

在他眼中，黄河文化是中华民族的根与魂，奔腾不息的黄河水孕育了一代又一代中华儿女，其蕴含的精神力量源远流长。

运城地区作为晋国文化的核心区域，在黄河文化发展中扮演了关键角色。晋国从一片小小的区域逐渐崛起，通过一系列政治、军事行动不断扩张领土。从“曲沃代翼”的政治变革到“假虞灭虢”的权谋博弈，从“退避三舍”成就霸业到“三家分晋”七雄奠基……不仅展现了当时复杂的政治局势和军事智慧，更反映出运城地区的重要战略地位。这些重大事件对中国文明的前进产生了深远影响，为中国历史的发展奠定了坚实基础。

“河东文明灿烂辉煌，从古至今产生过很多优秀人物，文化氛围浓厚。”他形象地将河东文明比作推动中国历史进步的发动机，因为这片土地上的人们自古以来就展现出强大的创新精神，敢为天下先。

“这里的人们骨子里是‘不安分’，



▲张锐锋先生在鹳雀楼前留念

的，他们有发现和掌握先机的智慧，有高度的创新精神，有改变生活的欲望……这是一块不安定、充满创新的土地。”他认为，运城历史价值不仅在文物遗迹，更在于其承载的“创新基因”。而这种精神，至今仍在河东人民的血液中流淌、传承与发扬。

关于文学创作，张锐锋毫无保留地分享了自己独到的见解。

他认为，文学创作不能被传统文体边界所禁锢，应当努力寻求自我表达的路径，形成对社会独特且深刻的认知。在创作过程中，要善于挖掘新的理念，穿透事物的表面现象，着力培养敏锐的洞察力，充分释放自身在语言运用、发现问题等方面的能力。他以自身创作历程为例，娓娓道来在创作过程中如何不断探索与创新，从不同的视角去审视生活中的点滴，感悟世界的多彩，进而创作出具有鲜明个人风格的作品。

对于运城的年轻作家们，张锐锋提出厚望：“与平庸作斗争，让自己成为想要的样子。”

他观察到，运城文人常因“学而

优则仕”，是十分优秀和多面的，而且追求完美、面面俱到。文学有时需要孤注一掷的勇气，他建议年轻作家不要受过多的传统观念和知识束缚，要敢于突破自我认知，大胆地抒发自己内心的想法和感受。同时，要珍视和利用运城当地深厚的文化底蕴，从中汲取灵感，将地域文化与个人创作相结合，讲好运城故事。

当谈及此次活动的举办地河津时，张锐锋回忆道，上一次来河津还是40多年前，如今故地重游，其市容市貌早已焕然一新，街道整洁有序，高楼林立，交通也愈发便利。运城的发展不仅是城市建设的胜利，更是文化基因的延续，从历史晋国开疆拓土到当代人突破桎梏、敢为人先，始终一脉相传。而城市这种翻天覆地的发展变化，也为文学创作提供了生动的素材。作为作家，可用手中之笔记录下这些变迁，展现时代的独特风貌。

在此次采风过程中，张锐锋深入河津、永济的历史文化名胜，近距离感受那些传世名篇的诞生瞬间。

这些历史遗迹和古建名胜也让他印象深刻：“运城拥有如此得天独厚的历史文化资源，关键是如何让这么好的东西宣传出去。”希望在当下文商旅融合发展的时代浪潮中，运城进一步强化推广力度，搭建多样化的宣传平台，全方位、多层次地展示运城丰富的人文自然景观。

文明的本质是故事的传承。“大故事框架+小叙事单元”构建体验体系，让游客在参与、思考中完成文化认同。运城拥有池盐文化、关公文化等极具特色的文化资源，要立足于此，深度挖掘其文化内涵。

邀请历史、文化、民俗等领域的专家学者，对运城的历史文化展开深入研究与解读，探寻那些尘封在岁月里鲜为人知的故事，挖掘出更多更珍贵的文化价值。以这些动人的故事为纽带，巧妙串联起文旅发展的脉络，走出一条独具特色的道路，避免陷入同质化发展。

正如张锐锋所言，从鱼跃龙门的传说到底现代城市的崛起，古老文明与现代活力在此碰撞，运城这片土地承载的文化密码，恰是赋能城市发展的引擎，亦是激活时代价值的关键。

## 河东鹽池賦

□黄勋会

混沌初分，乾坤运转；娲皇遗玉，地母孕盐。条山借瑶津琼液，鹽池耀赤玉朱颜。千秋霜雪凝浩魄，万古洪炉铸大观。晨曦泼彩，染晶峰而浮紫气；夕照熔金，镀盐泽而炼琅玕（一种美石）。风卷咸波百丈雪，霞蒸卤气九重烟。

春涨雾岚，银镜浮青川；夏涌赤浪，丹霞染玉滩。秋色漫卤，千顷琉璃凝冷月；冬结寒壁，万斛（量器）霜甲砌雪山。羲和驻辇，惊晶海之浩瀚；青女停梭，醉银滩之斑斓。更有盐工踏歌，汗珠顿作霜花绽；卤车碾月，辙印织就素练连。湖波跃鳞，翠影翻萍萍漪连；芦丛掠鹤，锦翎穿漠漠云烟。黑泥凝脂，温润藏造化之秘；雾凇垂晶，璀璨耀天地之玄。一池揽纳千秋月，万芒辉彩古今天。

盐魂铸史，鹾海肇源。炎黄逐鹿，咸泽溅赤土；蚩尤化卤，解池红波共霞染。尧都傍卤水而兴王气，舜帝和薰风以调琴弦。傅岩夯声震幽谷，盐车古道贯晋豫；猗顿筑渠护银浪，取波直济长安垣（意为城）。管仲立规，盐策正邦国大计；范祥变法，商帆扬盛世新篇。池庙煌煌，三神镇九鼎之固；禁墙巍巍，千载安百代之澜。胶鬲隐商，鱼盐起巨业之端；猗顿守德，开宗启晋商之源。伯乐相马，虞坂留青史之章；关公横刀，硝滩曜忠义之冠。包拯巡盐肃贪腐，纲纪重整护民安。最是子厚挥椽笔，“晋宝”金语刻苍岩；犹记田汉醉酒处，飞雪诗成动九寰。盐之德厚，国之大宝。大唐税丰撑国祚，火宋榷盐固金銮；元明输供达朔边，清商辐辏通幽燕。

登条山远眺，银野何浩瀚。东见砥柱擎天起，西望龙门泻玉泉。方知咸淡本是天地大道，苦甘皆成造化鸿篇。鹽盐岂止五味之根祖，实乃华夏血脉之源泉。

俱往矣！看今朝：五千年风云变幻，皆化云散；九万里山河壮阔，尽纳樽前。承往昔之厚重，展未来之宏愿，以豪情为笔，碧波为墨，绘就生态人文新画卷。

盐湖之美，首冠自然。退盐还湖，立峻规以杜绝妄采；疏渠浚堰，引灵源而清澈碧涟。滩涂铺翠，风抚绿影绵绵，灵韵自生；珍禽翔集，云间羽舞跹跹，生机盎然。佑盐渠堰稳固，丰茂水草连天，七彩湖光呈奇幻，九稀元素蕴妙玄，恰似仙境临凡间，十大生态焕新颜。

盐湖之美，亦在人文。勘盐道以寻旧辙，葺盐号而续史篇，再现古往繁华，岁月留痕；建坛台以祭三神，遵古礼而祈丰年，重展祭祀仪轨，传承绵延；举盛典以邀宾朋，聚四海而同庆欢，彰扬大道和合，包容尽显；演盐艺以承古韵，传千载而继薪火，吟颂歌赋风华，雅意连连。深挖底蕴昭前贤，传说典故口相传，专城故事韵绵绵，十大人文谱新篇。

噫吁！莫道咸池唯晒盐，且看银滩绘锦篇——半勺卤水酿春秋，一掌晶砂量大千。待唤长风扫玉砚，再邀日月共凭栏！

## 文化动态

### 弘扬德孝文化 助推文旅发展

运城市德孝文化研究会、运城市影视艺术家协会授牌夏县德兰度假村

设施、项目内容等，深入德兰度假村及果老沟景区，展开实地走访考察。

德兰度假村位于夏县南大里乡小王村，是一个集生态旅游、文化体验、研学教育为一体的综合性度假基地，也是晋南独具特色的动物主题亲子乐园。自2009年以来，其在发展旅游项目的同时尤为重视德孝文化建设，通过解决周边200余名乡亲就业、精心打造沉浸式德孝课堂等举措传播德孝知识，深受好评。“德”“兰”二字即取自德兰度假村董事长安新创父亲和

母亲的名字，希望铭记父母恩德，将他们的品行发扬光大，“以身立德、以孝传家”。安新创表示，他们也将以此次挂牌为契机，进一步丰富度假村中的德孝文化体验项目，持续深入挖掘、宣传德孝文化资源尤其是运城本土德孝典范，让青少年群体及更多人了解德孝文化，传承和弘扬这一中华优秀传统文化。

“德孝文化是中华文明的根与魂，乡村振兴是时代赋予他们的使命。此次挂牌既是企业对传统文化的传承创新，也

是德孝文化研究会助力乡村振兴的重要举措。德兰以文化赋能旅游，以旅游反哺乡村，为运城乃至全省的文化旅游高质量发展树立了标杆，其主动承担起德孝文化传承的重任，为德孝文化的传播搭建了新的平台。”运城市德孝文化研究会常务副会长兼秘书长卫高波说，“希望通过党建领航与德孝文化赋能，在基层治理中形成‘强基固本、产业兴村、文明塑魂’的立体模式，让德孝文化在新时代焕发出新的生机与活力。”